

習近平：經濟長期向好 發展前景廣闊

強調加快東北老工業基地振興發展 國家要加大支持力度



■習近平出席部分省區黨委主要負責同志座談會並發表重要講話。

新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記習近平17日下午在吉林長春召開部分省區黨委主要負責人座談會，聽取對振興東北地區等老工業基地和「十三五」時期經濟社會發展的意見和建議。他強調，無論從東北地區來看，還是從全國發展來看，實現東北老工業基地振興都具有重要意義。振興東北老工業基地已到了滾石上山、爬坡過坎的關鍵階段，國家要加大支持力度，東北地區要增強內生發展活力和動力，精準發力，紮實工作，加快老工業基地振興發展。

座談會上，遼寧省委書記李希、吉林省委書記巴音朝魯、黑龍江省委書記王惠魁、內蒙古自治區黨委書記王君先先後發言。

當前經濟形勢總體是好的

習近平強調，當前，中國經濟形勢和運行態勢總體是好的。經濟發展長期向好的基本面向沒有變，經濟韌性好、潛力足、迴旋空間大的基本特質沒

有變，經濟持續增長的良好支撐基礎和條件沒有變，經濟結構調整優化的前進態勢沒有變。新的增長點正在加快孕育並不斷破繭而出，新的增長動力正在加快形成並不斷蓄積力量。經濟發展前景仍然廣闊，對此一定要有信心。

習近平指出，黨中央對東北地區發展歷來高度重視。東北地區人口、資源、產業、人才、基礎設施、區位等支撐能力很強，發展空間和潛力巨大。實施東北地區等老工業基地振興戰略10多年來，中央採取了一系列支持、幫助、推動東北地區發展的專門措施，各級各有關方面做了大量工作，促使東北老工業基地經濟社會發展邁上新台階。實踐證明，黨中央作出的實施東北地區等老工業基地振興戰略的重大決策是正確的，東北老工業基地振興的前景是廣闊的。

習近平強調，目前東北地區發展遇到新的困難和挑戰，這其中有全國「三期疊加」等共性方面的原因，也有東北地區產業結構、體制機制等個性方面的原因。要深入研究在注重品質和效益前提下保持經濟穩定增長的舉措和辦法，多從內因着眼、着手、着力，找準癥結就有的放矢、對症下藥。

四個「着力」推動東北振興

習近平就推動東北老工業基地振興提出了着力完善體制機制、着力推進結構調整、着力鼓勵創新創業、着力保障和改善民生的要求。

習近平強調，堅決破除體制機制障礙，形成一個同市場完全對接、充滿內在活力的體制機制，是推動東北老工業基地振興的治本之策。要堅持社會主義市場經濟改革方向，積極發現和培育市場，進一步簡政放權，優化營商環境，從放活市場中找辦法、找台階、找出路。東北地區國有企業比重大、基礎好。要深化國有企業改革，完善企業治理模式和經營機制，真正確立企業市場主體地位，增強企業內在活力、市場競爭力、發展引領

力。

習近平指出，東北地區工業結構比較單一，傳統產品佔大頭，「原」字號「初」字號產品居多，這種狀況改變得越快越主動。結構優化要多策並舉，「加減乘除」一起做。要把裝備製造業做大做強，加快培育戰略性新興產業，大力發展服務業，改造提升傳統產業，擴大基礎設施建設，積極發展民營經濟。要深入實施創新驅動發展戰略，把推動發展的着力點更多放在創新上，發揮創新對拉動發展的乘數效應。要減少政府對市場的不合理干預和對市場主體的不合理管制。要加快發展現代化大農業，積極構建現代農業產業體系、生產體系、經營體系，使現代農業成為重要的產業支撐。

謀創新就是謀未來

習近平強調，抓創新就是抓發展，謀創新就是謀未來。不創新就要落後，創新慢了也要落後。要激發調動全社會的創新激情，持續發力，加快形成以創新為主要引領和支撐的經濟體系和發展模式。要積極營造有利於創新的政策環境和制度環境，對精準的、確需支持的，政府可以採取一些合理的、差別化的激勵政策。要改善金融服務，疏通金融進入實體經濟特別是中小企業、小微企業的管道。

習近平指出，抓民生也是抓發展。要在保障基本公共服務有效供給基礎上，積極引導群眾對居家服務、養老服務、健康服務、文體服務、休閒服務等方面的社會需求，支持相關服務行業加快發展，培育形成新的經濟增長點，使民生改善和經濟發展有效對接、相得益彰。要着力保障民生建設資金投入，全力解決好人民群眾關心的教育、就業、收入、社保、醫療衛生、食品安全等問題，保障民生鏈正常運轉。民生工作直接同老百姓見面、對賬，來不得半點虛假，既要積極而為，又要量力而行，承諾了的就要兌現。

建軍節前視察第16集團軍 要求部隊更加純潔鞏固

習近平：徹底肅清徐才厚案影響

香港文匯報訊 據新華社報道，中央軍委主席習近平18日下午在視察第16集團軍時說，徐才厚的違紀違法活動對部隊建設的損害是全面的、深層次的。他強調，要堅決貫徹全軍政治工作會議精神，按照軍委關於抓整頓的部署，從思想上、政治上、組織上、作風上徹底肅清徐才厚案的影響，把老紅軍光榮傳統和優良作風恢復好、保持好、發揚好，把部隊搞得更加純潔鞏固，把廣大官兵緊緊凝聚在黨的旗幟下。



■習近平建軍節前夕視察第16集團軍，親切接見集團軍機關處以上領導幹部、師旅單位主官和駐長春部隊以上領導幹部、建制單位主官。

新華社

八一建軍節前夕，習近平專門來到第16集團軍視察，代表黨中央、中央軍委，向集團軍全體官兵致以誠摯問候，並向全軍指戰員、武警部隊官兵、民兵預備役人員致以節日的熱烈的祝賀。他強調，要堅持思想領先、堅持練兵備戰、堅持嚴字當頭、堅持以身作則，適應新形勢新任務管好用好部隊帶好兵，着力培養「四有」新一代革命軍人，推動強軍目標在基層落地生根。

牢牢堅持黨對軍隊絕對領導

習近平強調，要堅持思想領先，在固本培元、凝魂聚氣上下功夫。堅持不懈用黨的創新理論建軍育人，深入抓好軍魂教育，引導官兵堅定理想信念、築牢思想防線、增強政治免疫力，在任何時候任何情況下都牢牢堅持黨對軍隊絕對領導的根本原則和制度，堅決聽從黨中央、中央軍委指揮。廣大黨員、幹部要嚴守政治紀律和政治規矩，在重大原則問題上絕不能有絲毫含糊。

習近平指出，要堅持練兵備戰，在提高本領、砥礪血性上下功夫。針對不同作戰任務從嚴抓訓練，在實戰條件下摔打磨練官兵，砥礪過硬的軍事素質，培養一不怕苦、二不怕死的戰鬥精神。要認真研究訓練融合、訓練保障、訓練器材、訓練場地和組訓能力等方面存在的問題，拿出有效對策，以時不我待的精神抓緊解決。

堅持從嚴管理依法帶兵

習近平強調，要堅持嚴字當頭，在從嚴管理、依法帶兵上下功夫。嚴才能正綱紀，嚴才能肅軍威，嚴才能出戰鬥力。要強化法治思維，依據條令條例和規章制度辦事，提高依法帶兵的能力和水平。要按照軍隊基層建設綱要抓好經常性、基礎性工作的落實，把

一線指揮部、一線戰鬥堡壘、一線帶兵人隊伍搞堅強。要抓好《關於進一步規範基層工作指導和管理秩序若干規定》的落實，重視解決基層官兵實際困難，維護官兵合法權益，為基層減負，激活基層建設內在動力。

堅持以身作則正風肅紀

習近平指出，要堅持以身作則，在修身養德、正風肅紀上下功夫。各級帶兵人特別是領導幹部要帶頭踐行「三嚴三實」要求，帶頭遵守廉潔自律各項規定，帶頭反對腐敗，樹起好形象，立起好樣子。作風建設永遠在路上。對「四風」問題及其各種變異表現，必須保持高度警惕，繼續保持高壓態勢，寸步不讓，一抓到底。要以堅強的意志品質持續努力，推動形成良好風氣和良好政治生態，不斷凝聚推進部隊建設改革的強大正能量。

徐才厚曾任第16集團軍政委

第16集團軍隸屬瀋陽軍區，軍部駐地吉林長春。網上公開資料顯示，此前被開除黨籍的原中央軍委副主席徐才厚，曾先後出任過該集團軍政治部主任和政委。

第16集團軍歷史悠久，最早可以追溯到南昌起義、平江起義等中共早期武裝力量。網上資料指，在中國抗日戰爭時期，這些武裝力量逐漸發展成為共產黨的冀魯豫軍區部隊。1949年2月19日，晉冀魯豫軍區第1縱隊在河南省沈邱地區被改編為中國人民解放軍第16軍。

徐才厚曾於1985年至1990年在第16集團軍任政治部主任，1990年至1992年任第16集團軍政委，之後調任解放軍總政治部主任助理、副主任，並一路升至中央軍委副主席。

■記者 葛沖 整理報道

恢復優良傳統 反腐助力強軍

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）八一建軍節前夕，習近平視察16集團軍並要求徹底肅清徐才厚案的影響。專家指出，這是習近平在向全軍喊話。今年部隊的中心任務還是在各個層面整頓軍隊不正之風，重新恢復軍隊的優良傳統，讓反腐為改革清障，用改革為強軍助力，建設一支能打仗、打勝仗的人民軍隊。

知名軍事評論員宋忠平指出，習近平對徐才厚案的再度表態，顯示出中央一定會將反腐堅決繼續做下去的堅定決心，而且無論職位有多高，只要貪腐都會一查到底。

習近平在第16集團軍視察時提出，要「從思想上、政治上、組織上、作風上徹底肅清徐才厚案的影響」。宋忠平表示，這也是再次強調軍隊內部純潔性，要求從中央軍委到各級部隊都要按照各項規定，嚴格要求自己，管理好自身言行，規範好各級的行動，不能僅僅是上面雷聲大，下面雨點小，而是要在各個層面，都時刻繃緊反腐這根弦。

中共十八大以來，從禁酒反奢的「十項規定」，到全軍內部清查房地產，再到財務、審計以及幹部選拔任用工作監督管理五項制度規定等，中國軍隊出多項治軍反腐措施並形成配套。宋忠平說，習近平此次亦可視為在向全軍喊話。過去軍隊在反腐上仍有體制和制度上的漏洞，而新的舉措從制度上堵住了漏洞，接下來重要的是各級部隊，包括基層，積極響應，真正將這些新規定和制度落到實處。

完善幹部管理制度

習近平在視察時亦指出，徐才厚的違紀違法活動對部隊建設的損害是全面的、深層次的。另有政情觀察家分析認為，這其中主要是指用人的危害是全方面的，從上到下，已經不是黨管幹部，是錢管幹部，而幹部腐敗是黨最大的腐敗。該政情觀察家稱，習近平此次到16集團軍，是堅持了十八大以來的傳統，每到一地必到當地駐軍，將軍隊牢牢掌握在黨的手裡。

專家強調，軍隊腐敗是最危險的腐敗，軍隊容易腐敗就是容忍戰戰。今年中國軍隊反腐的重點，一是把作風建設和反腐鬥爭引向深入，二是完善幹部管理制度，匡正選人用人風氣，而中國軍隊的各項反腐工作最終目的是促使全軍向「能打仗、打勝仗」聚集。

專家 解讀

常萬全：提高海上管控信息化水平

香港文匯報訊 據新華社報道，濟南軍區海防工作會議近日在山東威海召開。中央軍委委員、國務委員兼國防部長常萬全在出席會議時強調，在新的起點上推動海防建設深入發展。要按照能打仗、打勝仗要求，不斷提高海上管控的信息化水平。

常萬全指出，黨中央、國務院、中央軍委高度重視邊海防建設，作出一系列重大決策部署，特別是習近平主席在第五次全國邊海防工作會議上的重要講話，為推進新形勢下海防建設發展指明了方向、提供了根本遵循。各級要不斷強化使命意識、憂患意識、責任意識，切實把海防工作擺到戰略位置抓緊抓實抓出成效。要加強總體籌劃，推動各項建設有序協調發展。要按照能打仗、打勝仗要求，不



■常萬全指出，各級要強化責任擔當，真正做到守海有責、守海負責、守海盡責。

斷提高海上管控的信息化水平。要注重解決問題，穩步推進管理體制、運行機制和理論創新。要推動經濟建設與國防建設協調發展、平衡發展、兼容發展。要努力營造人人關心海洋、支持海防的濃厚氛圍。各級要強化責任擔當，真正做到守海有責、守海負責、守海盡責。

馬朝旭：中方有權在南海建設島礁

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐澳洲大使馬朝旭日前接受《澳大利亞人報》採訪，對於中國南沙島礁建設是否出於軍事目的的提問，馬朝旭表示，任何國家都有義務保護本國領土，中國有權在自己的島礁上建設國防設施。中方有關建設合情、合理、合法。同時，中國將繼續與周邊國家共同努力，維護本地區的和諧與穩定。

和平解決爭端中方作用積極

馬朝旭說，中方在有關問題上的立場眾所周知。中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，這有充分的歷史和法理依據。他說，中方致力於同直接當事方通過雙邊談判和協商解決爭端，致力於同東盟國家全面有效落實《南海各

方行為宣言》，推進「南海行為準則」磋商，中方還將繼續這樣做。所謂中國富有侵略性、咄咄逼人、訴諸單邊行動的指責與事實完全不符。事實是中方在和平解決爭端上發揮了建設性的積極作用。「多年來，我們是這麼說的，更是這麼做的。因為我們相信，這符合中國和地區國家的共同利益。」

馬朝旭說，指責中國島礁建設是不公平的。中國不是第一個，也不是唯一在南沙島礁開展建設的國家。事實上，幾十年來，一些國家非法佔領屬於中國的島礁，並在這些島礁上面建設軍事設施，部署火炮、導彈等重型軍事裝備。中方有關建設和設施主要出於民用的目的，包括燈塔、氣象、護漁設施的建設，不僅不會妨礙航行自由，反而會促進航行自由與安全。